

促进全球人权事业健康发展

本报记者 张明辉

联合国人权理事会第四十九届会议2月28日至4月1日在瑞士日内瓦举行。会议期间,中国代表团通过大会发言、举办视频边会等多种形式讲述中国人权故事,宣介中国人权理念,倡导人权对话合作,为广大发展中国家仗义执言,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,以实际行动促进全球人权事业健康发展,推动构建人类命运共同体。

宣介中国人权理念, 倡助人权对话合作

中国代表团在理事会多次发言,介绍中方立场主张,回击美西方一些人散布的虚假信息,得到国际社会广泛支持。

2月28日,国务委员兼外长王毅以视频方式出席联合国人权理事会第四十九届会议高级别会议并致辞。他表示,促进和保护人权是各国的共同事业。中方主张做保护人权的真正践行者、人民利益的忠实守护者、共同发展的积极贡献者、公平正义的坚定维护者。中国将坚定不移走顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路,坚持以人民为中心的人权理念,不断发展全过程人民民主,促进全体人民共同富裕,在更高水平保障中国人民的人权。中国将继续积极参与联合国人权事务,发出中国声音,作出中国贡献。

4月1日,联合国人权理事会第四十九届会议通过中国和巴基斯坦、埃及、南非、玻利维亚共同提交的促进和保护经济、社会、文化权利和消除不平等问题决议,66国参加共提。决议对新冠肺炎疫情使全球发展出现倒退、贫困现象增多、国家内部和国家之间不平等加剧表示严重关切;呼吁各国最大限度利用现有资源,促进和保护经济、社会、文化权利,对公共卫生、教育、社会保障、粮食等领域进行投资,避免增加弱势群体的经济负担;呼吁各方加强国际团结,以人民为中心,采取包容性措施应对疫情并推进疫后复苏,确保疫苗、药品公平可及;鼓励国际金融机构避免采取可能妨碍社文权利的紧

缩政策,并向经社文权利项目提供优惠贷款、援助和支持;呼吁人权高专办加强在经社文权利方面的工作,向各国提供有效帮助。决议还欢迎有助于落实2030年可持续发展议程的发展倡议。

中国常驻联合国日内瓦代表陈旭在代表提案国介绍决议草案时表示,新冠肺炎疫情给各国特别是发展中国家经济社会发展带来前所未有的挑战,进一步彰显多边人权机制加强经社文权利工作的重要性,国际社会应加大对经社文权利投入。人权理事会应倾听各国特别是发展中国家呼声,回应各国人民特别是弱势群体期待,帮助他们更好享有经社文权利,消除不平等。

联合国人权理事会第四十九届会议开幕前及举办期间,中国常驻联合国日内瓦代表团举办了多场视频交流。在“人民至上:新疆是个好地方”视频交流会上,多位中国新疆干部群众代表通过视频连线讲述了新疆各地坚持人民至上、帮助各族人民创造美好生活的动人故事。在“香港明天更美好”主题视频会议上,来自来自中国香港各界人士结合自身经历,介绍香港国安法颁布实施、香港选举制度修改完善给香港带来的积极变化。多国常驻代表和高级外交官参加了视频会议,表示涉疆、涉港事务纯属中国内政,外界不得干涉。

为发展中国家仗义执言,维护国际公平正义

在人权问题上,中国为发展中国家仗义执言,支持发展中国家维护自身利益,反对西方国家将人权问题政治化、干涉发展中国家内政,敦促美国等停止侵害别国人权,尊重别国人民自主选择的人权发展道路。

3月7日,陈旭在联合国人权理事会第四十九届会议关于斯里兰卡的互动对话中发言,赞赏斯里兰卡政府积极促进和保护人权,反对干涉斯里兰卡内政。陈旭表示,作为友好邻邦,中方真诚希望斯里兰卡保持政治稳定、民族团结和国家统一。中方赞赏斯里兰卡政府积极促进和保护人权,在推动经

济社会发展方面取得显著进展,推进和解与重建取得重要成就。

3月16日,陈旭在联合国人权理事会第四十九届会议上代表60余国做共同发言,呼吁实现全球疫苗公平分配。陈旭表示,我们欢迎联合国大会召开新冠疫苗高级别会议,呼吁各国将保障人民的生命权、健康权放在首位,坚持疫苗作为全球公共产品的第一属性,确保疫苗公平分配,加快推进接种速度,弥合国际“免疫鸿沟”。

3月18日,联合国人权理事会第四十九届会议举行关于叙利亚问题的讨论。中国代表表示,叙利亚问题延宕至今,充分说明外部干涉、挑动对抗、施压制裁只会给一国人民带来深重苦难。国际社会应从中吸取深刻教训。叙利亚的主权、独立、统一和领土完整,叙利亚人民的生存权和发展权必须得到切实尊重和保障。美、英等对叙利亚实施大量非法单边强制措施,造成严重的人权和人道主义危机。美、英等必须对空袭造成叙利亚平民伤亡的所有事件进行公正调查并追究相关人员责任,解除对叙利亚的非法单边强制措施,停止掠夺叙利亚资源。

3月18日,联合国人权理事会第四十九届会议举行关于委内瑞拉问题的讨论。中国代表发言,敦促美国停止侵犯委内瑞拉人民人权。中国代表表示,一个国家人权事业的发展必须立足于本国国情和人民需求。我们赞赏委内瑞拉政府为促进和保护人权所做努力和取得的成就,尊重委内瑞拉人民自主选择的人权发展道路。人权理事会工作应遵循公正、客观、非政治化、非选择性等原则,各方应开展建设性对话与合作,不能将人权当作干涉别国内政甚至进行政权更迭的工具。

敦促美西方正视自身问题,停止侵害人权行为

针对美西方国家长期存在的人权痼疾,中国与广大发展中国家代表发出正义呼声,敦促相关国家正视自身问题,停止侵犯人权

行为,呼吁人权理事会、人权高专办在内的多边人权机构就此采取行动。

3月7日,联合国人权理事会就联合国人权事务高级专员巴切莱特阿富汗问题报告举行互动对话。中国代表在会上发言,阐述中方在阿富汗问题上立场,敦促美国以实际行动弥补对阿富汗人民造成的伤害。

3月11日,中国代表在理事会第四十九届会议与酷刑问题特别报告员对话时发言,对美国严重的警察暴力和酷刑问题表示关切。中国代表表示,美国包括私营监狱在内的各类拘留场所酷刑、虐待、暴力事件频发,关塔那摩监狱系统性虐囚和酷刑更是臭名昭著。中方呼吁酷刑问题特别报告员加大对美国上述侵犯人权行为的关注,敦促美切实解决有关问题。

3月16日,中国代表在联合国人权理事会第四十九届会议与联合国秘书长儿童与武装冲突问题特别代表对话时发言,呼吁人权理事会关注美国、英国、澳大利亚等西方国家在阿富汗杀害儿童的罪行。

3月18日,在联合国人权理事会第四十九届会议期间,中国和委内瑞拉在日内瓦共同举办“美国、加拿大、澳大利亚对土著人权的系统性侵犯”主题视频边会。会上播放了美国对印第安人实施种族灭绝的纪录片《灭族之恨》。来自澳大利亚和加拿大的原住民代表表示,美国、加拿大、澳大利亚必须正视历史罪行,承认和保障土著人应得的权利。

3月22日,联合国人权理事会第四十九届会议举行向少数群体问题特别报告员对话,中国代表发言敦促美国切实保护少数群体权利。

3月28日,中国代表在联合国人权理事会第四十九届会议发言,揭露美国对印第安人犯下种族灭绝罪行,呼吁人权理事会等多边人权机构对美国的种族灭绝罪行采取行动。中国代表强调,美国对印第安人的种族灭绝罪行必须受到彻底调查和问责,印第安受害者及其后裔应得到赔偿。美国应改变侵犯印第安人权利的法律和政策。包括人权理事会、人权高专办在内的多边人权机构应就美国种族灭绝问题采取行动。

和音

中欧双方应该秉持正确相互认知,坚持相互尊重、对话合作、互利共赢,推动中欧关系不断取得新发展,为世界和平进步作出中欧两大力量、两大市场、两大文明的应有贡献

4月1日晚,习近平主席在北京以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩。习近平主席立足中欧关系发展全局,深刻指出中欧要做维护世界和平的两大力量、促进共同发展的两大市场、推动人类进步的两大文明,并对解决乌克兰危机提出四点意见,为推动中欧关系持续健康发展提供引领、指明方向。

2014年3月,习近平主席对欧盟总部进行历史性访问,提出中国愿同欧洲一道打造中欧和平、增长、改革、文明四大伙伴关系,赋予中欧全面战略伙伴关系新的战略内涵。中方的这一愿景至今未改变,当前形势下更有现实意义。世界进入动荡变革期,双方应以中欧关系的稳定性应对国际形势的不确定性,以中欧开放合作推进经济全球化深入发展,以中欧团结协作应对全球性挑战。

中欧是全球两大独立自主的力量,有着广泛战略共识和共同利益。对话合作是中欧关系的主导面,互利共赢是中欧合作的主基调。要和平不要战争、要多边不要单边、要对话不要对抗是双方的共识。中欧双方要从更广阔的战略维度、更深邃的历史视野看待中欧关系,带头维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则,共同抵制阵营对抗思维复活、反对制造“新冷战”,为维护世界和平稳定发挥关键性作用。欧方应形成自主的对华认知,奉行自主的对华政策,同中方一道,推动中欧关系行稳致远,为动荡的世界局势提供一些稳定因素。

中欧双方互为重要经贸伙伴,合作领域广泛,已形成“你中有我、我中有你”的利益交融格局。中国已连续两年保持欧盟第一大贸易伙伴地位,2021年中欧贸易额首次突破8000亿美元,中欧贸易结构不断优化,航空航天、生物、光电、电子等领域贸易增长显著。中国坚定不移深化改革,扩大开放,为欧洲企业来华投资兴业提供了重要机遇。中欧地理标志协定生效助力更多特色优质名品进入彼此市场,不断跑出“加速度”的中欧班列为保障国际产业链供应链稳定作出积极贡献。欧盟各界人士积极评价中欧合作优势互补、互利共赢,认为中国是非常重要的贸易伙伴、最重要的市场之一。作为世界两大重要经济体,中欧经贸合作具有强大韧性和潜力,不仅有利于各自发展,而且有利于推动世界经济复苏。

面对日益增多的全球性挑战,中欧应践行真正的多边主义,倡导以共商共建共享为原则的全球治理观。从携手为达成《巴黎协定》作出重要贡献,到共同引领生物多样性合作,从面对新冠肺炎疫情相互支援、共克时艰,到进一步加强抗疫合作、消除全球免疫鸿沟,中欧在全球层面加强合作有着广泛的基础。中国提出全球发展倡议,欢迎欧方支持和参与,助力全球可持续发展。中欧为促进世界和平、经济增长和共同繁荣作出努力,将为完善全球治理贡献重要智慧和力量。

乌克兰局势攸关地区与世界安全稳定,受到国际社会高度关注。习近平主席阐明中国在乌克兰问题上的立场,提出要支持劝促、防止出现更大规模人道主义危机、构建欧洲和亚欧大陆持久和平、防止局部冲突扩大化等四点意见,充分彰显中国始终站在历史正确的一边,为捍卫世界和平和全人类共同利益发挥建设性作用的大国担当。支持和平谈判,推动局势降温,预防大规模人道主义危机,控制危机外溢影响,是中方在乌克兰问题上的共识。双方都不希望世界走向分裂,更反对任何形式的“新冷战”。

中欧没有根本利害冲突,合作远大于竞争,共识远大于分歧。双方应该秉持正确相互认知,坚持相互尊重、对话合作、互利共赢,推动中欧关系不断取得新发展,为世界和平进步作出中欧两大力量、两大市场、两大文明的应有贡献。

“中国是不可或缺的合作伙伴”

本报记者 花放

今年是中国与德国建交50周年。“50年来,德中两国各领域合作展现出充足的活力和潜力,为双方发展提供了强大动力。”德国联邦经济发展与对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼日前接受本报采访时表示,“根据德国联邦统计局数据,中国连续6年成为德国最大贸易伙伴,两国在经贸领域合作密切。”

舒曼表示,德中经贸合作互补性强、领域广泛。近年来,双方积极开拓新能源、绿色经济和数字经济等合作,服务贸易增长迅速。“德中双方努力推动经济全球化和贸易自由化便利化,反对单边主义、保护主义,不断深化各领域经贸合作。”

面对新冠肺炎疫情挑战,德中经贸合作保持增长态势。在第四届中国国际进口博览会上,有176家德国企业参展,总展览面积4.1万平方米,参展企业数量和面积连续4年居欧盟成员国之首,意向成交额达169亿美元。“中国经济表现出强劲活力与韧性,德国企业努力抓住中国持续扩大对外开放带来的新机遇,推动德中关系、欧中关系进一步发展。”

舒曼认为,德中两国在卫生健康领域的合作前景广阔。“中国为全球抗击疫情提供了宝贵经验,积极向各国提供疫苗支持,贡献了中国智慧、中国方案。”德中两国始终保持密切联系,积极开展医疗物资合作,开启两国间人员“快捷通道”,在有效防控疫情的基础上更好便利双方人员往来。双方还加强疫苗交流合作,为抗击疫情、促进疫苗公平分配作出重要贡献。

舒曼表示,德中两国在应对气候变化、环境保护等领域存在广泛共同利益。在能源领域,德国正在推进能源转型,中国也积极落实节能减排,实现“双碳”目标。“德中两国致力于发展可再生能源,减少温室气体排放,为欧中可再生能源领域合作树立新标杆。”

舒曼高度评价中国为全球减贫事业发展作出的贡献。他表示,中国历史性地解决绝对贫困问题,并为其他国家减贫提供支持,积极推动落实联合国2030年可持续发展议程。在减贫、医疗卫生、环境保护及应对气候变化等议题上,中国积极开展国际合作,有力推动全球共同发展。“在这些全球性议题上,中国是不可或缺的合作伙伴。”

舒曼表示,德中进一步深化合作,将为两国及欧中关系发展带来新机遇,为世界和平稳定发展注入正能量。

(本报柏林4月2日电)

为世界和平进步作出中欧应有贡献

探索发展道路 增进交流合作

本报记者 杨一

日前,中共中央对外联络部以视频方式举行“符合国情的现代化道路:中非政党的探索与实践”主题研讨会,来自非洲16个国家的17个政党的领导人及部分党媒负责人参加。与会非方人士高度评价赞赏中国共产党在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,成功探索出符合中国国情的现代化道路,为非洲国家树立榜样,愿同中共加强各领域合作,促进非中关系更大发展。

多哥保卫共和联盟副主席巴比耶格表示,当今世界正经历百年未有之大变局,世界进入新的动荡变革期,不稳定性不确定性显著上升。在此背景下,中国共产党带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,这令人心钦佩。“多哥正在新发展路线图(2020—2025)指引下,致力于实现和平、包容、可持续发展。多哥保卫共和联盟希望加强与中国共产党的交流,走适合本国国情的发展道路。”

尼日利亚全体进步大会过渡委员会全国书记阿克潘乌都埃德希高度评价中国共产党治国理政经验和智慧。“中共坚持以人民为中心的发展思想,全心全意为人民服务,带领中国人民提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,取得了举世瞩目的发展成就。”他表示,“中共为世界减贫事业发展作出重要贡献,具有中国特色的减贫道路为尼日利亚政党提供启示借鉴。”

阿克潘乌都埃德希感谢中国向包括尼日利亚在内的



3月30日,江苏扬州港的集装箱码头一片繁忙景象。近来,扬州港通过优化海运支线、陆运联动物流方案等,积极搭建物通物流绿色通道,有效推动了港口进出口业务发展。孟德龙摄(影像中国)

王毅分别同缅甸外长、泰国副总理兼外长会谈

新华社合肥4月1日电 (记者岳媛媛)4月1日,国务委员兼外长王毅在安徽屯溪会见来华访问的缅甸外长温纳貌伦。

王毅说,中方始终将缅甸置于周边外交重要位置,愿同缅甸落实好习近平主席历史性访缅成果,围绕构建中缅命运共同体这一目标,打造双方政治互信、合作互利、民心互通、人文互鉴四大支柱,统筹深化各领域交流合作。

温纳貌伦表示,缅方完全支持中方在涉及核心利益问题上的立场。感谢中方为缅甸发展和抗疫提供的巨大支持。愿扩大双方经贸合作,加快经济走廊建设,推动共建“一带一路”取得更多实质成果。

新华社合肥4月2日电 (记者岳媛媛)4月2日,国务委员兼外长王毅在安徽屯溪同来华访问的泰国副总理兼外长敦举行会谈。

王毅说,今年是中泰建立全面战略合作伙伴关系十周年,双方要加紧磋商“一带一路”合作规划纲要和共同行动计划,以实施《区域全面经济伙伴关系协定》为契机,挖掘双方经贸合作潜力,拓展电子科技、数字经济、新能源等领域合作。

敦表示泰方愿同中方高质量共建“一带一路”,积极参与全球发展倡议。

双方同意扎实推进中国东盟全面战略合作伙伴关系。双方还就缅甸问题等交换了意见。

中国代表呼吁G20将发展作为合作最优先方向

据新华社联合国4月1日电 中国常驻联合国副代表戴兵1日在联合国大会关于二十国集团(G20)工作重点吹风会上发言,呼吁G20将发展作为合作最优先方向。

戴兵说,当前全球抗疫和经济复苏正处于关键时期,多领域危机叠加共振,G20作为国际经济合作主要论坛和全球治理重要平台,肩负重要责任,应加强团结合作和沟通协调,聚焦经济金融领域重点问题,将发展作为合作最优先方向,共同应对国际卫生、数字、能源等领域的突出挑战。中方支持主席国印尼围绕“共同复苏、强劲复苏”主题打造巴厘岛峰会成果,赞赏印尼为推进G20各领域合作所作努力。中方认为,今年G20合作应关注以下重点:一是应对疫情。二是经济复苏。三是发展议程。四是数字转型。五是气候与能源。

巴西央行外储人民币占比大幅提升

新华社巴西利亚3月31日电 (记者卞卓丹、罗婧婧)巴西中央银行3月31日发布的国际储备管理报告显示,2021年人民币在巴西外汇储备中的份额从上一年度的1.21%升至4.99%,为2019年人民币进入其货币篮子以来的最高水平。

报告还显示,美元在巴西外汇储备中的占比较2020年下降5.69个百分点至80.34%,为2014年以来的最低水平;欧元份额也有所下降,从2020年的7.85%下降到2021年的5.04%。

报告指出,以人民币计价资产的收益率高于以美元计价的资产。

巴西《经济价值报》指出,在当前全球一些主要经济体通胀压力加大和收紧货币政策的背景下,巴西央行提升人民币在巴西外汇储备中的份额。当地经济学家表示,人民币在全球外汇储备中占比有增加的趋势。